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ХОТИН 1621: ВІЙНА, МІФ І ПАМ’ЯТЬ 
Михайло Чучко (Чернівці) 

ХОТИНСЬКА ВІЙНА 1621 РОКУ І ПРИДУНАЙСЬКІ 
КНЯЗІВСТВА: ВОЄННИЙ ТА ДИПЛОМАТИЧНИЙ АСПЕКТИ 

УЧАСТІ МОЛДАВІЇ І ВАЛАХІЇ У ПОЛЬСЬКО-

ОСМАНСЬКОМУ КОНФЛІКТІ 
У 1620 р. Оттоманська Порта пішла на загострення відносин з 

польською короною, але реальні воєнні дії почала Річ Посполита, яка 
на початку осені 1620 р. направила до Молдавії коронну армію на 
чолі гетьманом С. Жолкевським, яка зазнала поразки під Цуцорою.  

Осман II вважав, що після отриманої поразки нову армію Річ 
Посполита зібрати не зможе, а тому йому вдасться перемогти поляків 
без особливих зусиль в наступному, 1621 році.  

Польське командування планувало вести війну з османами на 
чужій території, але повільний збір посполитого рушення, яке мав 
очолити король Сигізмунд ІІІ Ваза, змусив командувача коронної 
армії гетьмана Карла Ходкевича відмовитися від походу на Нижній 
Дунай та вдатися до оборонної тактики і чекати зустрічі з військом 
Османа ІІ укріпившись під прикордонною молдавською фортецею 
Хотин, куди мали підійти на допомогу козаки Війська Запорозького. 
Прибувши під Хотин, де з 1620 р. перебував польський гарнізон, 
передові польські загони Любомирського стали здійснювати рейди 
вглиб Молдавії, до Ясс і Сучави. В околицях Хотина  спротив 
мародерам організував  пиркелаб М. Барновський.  

На марші до театру бойових дій до армії султана Османа ІІ 
приєдналися 6-7 тисяч вояків валаського господаря Раду Міхні та  5-
тисяч воїнів молдавського воєводи  Олександра Іліяша, який перед 
тим втік з Ясс до Романа.  

19 серпня 1621 р. польсько-литовська армія, що налічувала 50-60 
тисяч, була зібрана  під Хотинською фортецею в укріпленому таборі. 
Очікували прибуття  козаків. 

Тим часом, козацький гетьман Яків Бородавка Нерода не надто 
квапився з козаками під Хотин. Перейшовши Дністер він розпустив 
загони козаків для спустошення молдавської території та захоплення 
здобичі. Зокрема, розорили Оргеїв і Сороку. Окремі козацькі загони 
ходили до міст Котнарь та Сучава задля розвідки та спустошення 
території. Один із один з них на зворотньому шляху був зупинений 
татарами і розгромлений основними силами турків 27 серпня біля 
гирла річки Редеуць, що є притокою Прута. Решту козацького війська, 
успішно провадячи бої проти турків і татар, прибули під Хотин на 



ХІІI Буковинська міжнародна історико-краєзнавча конференція 10 

чолі з П. Конашевичем Сагайдачним, який замінив гетьмана 
Я. Бородавку. 

В кінці серпня на шляху до Хотина султан усунув від влади 
молдавського господаря Олександра Іліяша, оскільки  з’ясувалося що 
він виявив недбальство при   переході османського війська і був 
заарештований. Тимчасово обов’язки господаря Молдавії було 
доручено виконувати валаському воєводі Раду Міхні. 

Власне бойові дії під Хотином розпочалися 2 вересня, коли 
султанське військо прибуло в його околиці і одразу напало на загін 
козаків, змусивши їх відступити в табір, що знаходився вгорі над 
Дністром.  

Брак продовольства, його дорожнеча, через перепинення 
комунікацій татарами, викликали невдоволення у польських вояків, 
які свою злість стали виміщати на місцевих купцях, вбачаючи в них, 
як і загалом в жителях Молдавії, шпигунів і ворогів, нападаючи на 
них.  

Тим часом, султан Осман ІІ основні свої сили зосередив на  
штурмі укріпленого табору противника, у якому сконцентрувалися 
польсько-литовські війська та козаки Війська Запорозького. 
Упродовж всього місяця вересня, війська падишаха, зазнаючи 
значних втрат, без успіху,  раз за разом, пробували оволодіти 
укріпленнями противника, надаючи особливої ваги здобуттю табору 
козаків, які своїми вилазками особливо дошкуляли османському 
володарю. Загони придунайських князівств разом з іншими 
підрозділами, зокрема татарами, також брали участь у боях під 
Хотином.  

Паралельно з військовими зіткненнями йшли переговори про 
врегулювання конфлікту, які почалися за посередницьких зусиль  
молдавського господаря Олександра Іліяша та валаського воєводи 
Раду Міхні майже одразу після початку війни. У подальшому 
посередником у перемовинах між османами і польською стороною 
виступив воєвода Валахії Раду Міхня, посланець якого уродженець 
Криту Костянтин Батіста Вевеллі неодноразово відвідував табір 
коронного війська під Хотином і зіграв в перемовинах важливу роль. 

Воєнні дії під Хотином затягувалися. Спроба генерального штурму 
польського табору після усунення султаном зі своїх посад великого 
візира та аги яничар, у якому мали взяти участь усі війська, будь то 
турки, молдавани чи валахи, завершилася невдачею. Блискавичної 
перемоги у Османа ІІ не вийшло, а довготривалої війни Порта 
намагалася уникати. Водночас Річ Посполита теж відчувала певні 
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труднощі. Тому обидві сторони стали схилятися до примирення на 
умовах, прийнятних для противника. 

9 жовтня 1621 року було підписано Хотинську мирну угоду. 
Фортецю Хотин поляки передали за відсутності молдавського 
господаря воєводі Валахії Раду Міхні.  

Таким чином, Хотинська війна 1621 р. стала кульмінацією 
напружених відносин між Річчю Посполитою і Оттоманською 
імперією. Під час воєнного конфлікту під Хотином правителі 
придунайських князівств відіграли важливу посередницьку роль у 
проведенні мирних переговрів навіть під час воєнних діій, в яких, 
виконуючи васальний обов’язок, змушені були брати участь і їхні 
війська.  

 
Віктор Сандуляк (Хотин) 

ПОЛЬСЬКО-ЛИТОВСЬКЕ ВІЙСЬКО ЯК СКЛАДОВА АРМІЇ 

РЕЧІ ПОСПОЛИТОЇ ПІД ЧАС ХОТИНСЬКОЇ КАМПАНІЇ 
1621 р. 

Загальний огляд (з врахуванням нових досліджень) історії ролі 
полько-литовського війська, як складової армії Речі Посполитої у 
завершальній фазі війни 1621 р. під Хотином, є актуальним у рік 
відзначення 400-ліття цієї події. 

На початку ХVІІ ст., основою армії Речі Посполитої для участі у 
війні було наймане кварцяне військо, значна частина якого була 
розташована на території України (що було пов’язано із захистом її 
східних кордонів та придушенням місцевих народних повстань). Це 
військо утримувалося за рахунок четвертої частини з королівських 
прибутків – так званої кварти, звідси і його назва. 

Кварцяне військо складалося з важкої (рейтари), середньої та 
легкої (гусари, панцирні козаки) кінноти, кавалерії змішаного типу 
(призначеної для ведення бою як в кінному, так і пішому строю) 
(драгуни) і піхоти – німецького, польського та угорського строю. 

У 1620 р. між Річчю Посполитою та Османською імперією 
розпочалася, так звана, «зачіпна» війна. У вирішальній битві під 
Цецорою цілковиту перемогу отримало турецько-татарське військо 
під командуванням бейлербея Очаківсько-Сілістрійського еялету 
Іскендера-паші. Під час цього молдавського походу коронний гетьман 
Речі Посполитої С. Жолкевський загинув, польний гетьман 
С. Конецпольський попав у полон, а основний склад кварцяного 
війська був повністю знищений. Тому, коли на початок 1621 р. з боку 
Оттоманської Порти з’явилася нова загроза, Річ Посполита змушена 
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